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| Lernbereich I: Textverstandnis |

| Aufgabe 1 | 2 Punkte |

Vervollstindige den folgenden Satz, der den Kerninhalt des Textes wiedergeben soll.

Der Text berichtet {iber den erfolgreichen des Piloten

Hermann Ko6hl und seiner zwei

| Aufgabe 2 | 3 Punkte |

Welche Person kommt in den jeweiligen Absiitzen vor? Kreuze an.

Absatz 1: [ _]Lorenz [ ] Greenly [ ] Antoine [ ] Junkers
Absatz 2: [ ]Ire [ ]Fitzmaurice [ ] Charles [ ] Blessur
Absatz 3: [_]Calvin [ ]Lindbergh [ ]York [ ] Ulmer
| Aufgabe 3 ] 3 Punkte |

Unterstreiche die drei falschen Aussagen und verbessere diese auf den Zeilen daneben.

Ko6hl musste bei der Planung seines Fluges den starken

Rickenwind beachten und auch weitere Gefahren durch

Wetterphdnomene im Auge behalten. Erst als es gelungen

war, im Flugzeug ausreichend Proviant zur Verfiigung zu

haben, war eine wichtige Voraussetzung fiir den

Langstreckenflug gegeben. Seine Bemiithungen waren

schlieBlich erfolgreich und so konnte die Maschine am

12. April 1928 vom irischen Flughafen Dublin abheben.

| Aufgabe 4 | 3 Punkte |

Kreuze die drei richtigen Aussagen an.

[ ] Die Beleuchtung, das Olschauglas und der Kompass bereiteten K6hl beim Flug Probleme.
[ ] Windbden, Nebel und hohe Wellen behinderten den Uberflug.

[ ] Die Piloten kimpften auf dem Flug mit Angst und Miidigkeit, waren aber auch iibermiitig.
[ ] Das Ziel des Flugs war der Sankt-Lorenz-Strom, sie landeten aber in New York.

[ ] In New York wurden sie von Prisident Coolidge und Freiherr von Hiinefeld empfangen.

[ ] Die Familie eines Leuchtturmwirters kiimmerte sich um die notgelandeten Piloten.

[ ] New York lag unter Eis und Schnee.
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| Aufgabe 5 \ 4 Punkte |

Kurze Zeit nach Kohls Pionierflug wurden mit riesigen Luftschiffen, den Zeppelinen, Passagiere
iiber den Atlantik befordert. Kreuze die vier Aussagen an, die dem Schaubild zu entnehmen
und richtig wiedergegeben worden sind.

Aus urheber- bzw. nutzungsrechtlichen Griinden kann das zu Priifungszwecken verédnderte Schaubild
(Quelle: www.infografisch.de) hier leider nicht verdffentlicht werden.

Das Luftschiff ,,Hindenburg® konnte mit einem konstanten Durchmesser von 41,2 Metern
maximal 72 Passagiere aufnehmen.

Die Reisehohe von 300 bis 500 Metern wurde nach etwa zwei Minuten erreicht.

Auf dem A-Deck standen den Gésten ein Speisesaal, ein Gesellschaftsraum sowie ein
Schreib- und Lesezimmer zur Verfiigung.

Um die typische Reisegeschwindigkeit von 125 km/h zu erreichen, bendtigte die
,Hindenburg* eine Nutzlast von 24 Tonnen.

In einem bestimmten Bereich war das Rauchen erlaubt, obwohl das Luftschiff 200.000
Kubikmeter leicht entziindlichen Wasserstoff fasste.

Bei einer Reise mit der ,,Hindenburg® konnte man vom A-Deck, dem sogenannten
Panoramadeck, die Aussicht genief3en.

Zwischen Offiziers- und Mannschaftsmesse befanden sich die Passagierkabinen.

Zum Komfort der ,,Hindenburg* z&hlten auch eine Bar und eine Dusche.

An dem Kennzeichen LZ 129 der ,,Hindenburg* kann man die Lange des Luftschiffs
ablesen.

o|o|o|o|o|oo0,0)|0




Aufgaben — Jahrgangsstufentest Deutsch 2017 — Jahrgangsstufe 8 — Realschule

| Lernbereich Il: Ausdrucksfihigkeit |

| Aufgabe 6 | 3 Punkte |

Finde fiir jede Spalte den jeweils passenden Oberbegriff.

Doppeldecker Flugkapitin Nebel
Segelflieger Copilot Windboen
HeiBluftballon Flugbegleiter Gewitter
| Aufgabe 7 | 4 Punkte |

Finde fiir die unterstrichenen bildhaften Ausdriicke jeweils sachliche mit der gleichen
Bedeutung und schreibe sie auf die Zeile darunter.

Das Flugzeug von Hermann Ko6hl startete im Morgengrauen.

Auf dem Ozean versuchten sie, mit den Réddern des Flugzeugs die Spitzen der Wellen zu kitzeln.

Charles Lindbergh hat mit seinem Alleinflug die Welt elektrisiert.

So briitete er nichtelang {iber Karten und Berechnungen.

| Aufgabe 8 | 3 Punkte |

Setze in die Liicken jeweils die zum Verb passende Vorsilbe ein. Jede Vorsilbe darf nur einmal
verwendet werden.

Wenn sich das Wetter wihrend eines Flugs plétzlich éndert, also schlégt, darf es dem Piloten
nicht die Sprache schlagen, sondern er muss schnell und gewissenhaft alle moglichen Risiken

schlagen und die richtigen MaBnahmen treffen.

| Aufgabe 9 ] 2 Punkte |

Finde fiir die unterstrichenen Fremdworter jeweils die deutsche Entsprechung und schreibe sie
auf die Zeile darunter.

Vollig perplex riss der Sohn des Leuchtturmwiérters seinen Arm hoch.

Hermann Kohl flog nonstop von Europa zum amerikanischen Kontinent.
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| Aufgabe 10 \ 3 Punkte |

Entscheide, welches Nomen in die jeweilige Liicke passt. Jedes Nomen darf nur einmal
verwendet werden.

Erfahrung — Besinnung — Erwigung — Zustimmung

Uberredung — Ablehnung — Betrachtung — Uberzeugung

Obwohl seine Ideen bei den Sponsoren anfangs auf gestoflen waren, hatte
Hermann Kohl nie in gezogen, sein Vorhaben aufzugeben. Denn durch
seine Berechnungen war er zur gelangt, dass sein Plan gelingen musste.

= Schiilerinnen und Schiiler mit anerkannter Rechtschreibstorung weiter bei Aufgabe 16

Lernbereich lll: Rechtschreibung und Zeichensetzung
(entfallt bei anerkannter Rechtschreibstorung)

| Aufgabe 11 (entfillt bei anerkannter Rechtschreibstérung) | 3 Punkte |

Setze in drei Kistchen ein Komma, wenn es der weiterfiihrende Satz erfordert.

stieg aus dem Flugzeug aus und war erleichtert.
und kiimmerte sich sofort um seine Freunde.
wobei das Flugzeug zu Schaden kam.

Der Pilot landete riskant auf einer groflen Eisfliche.
bevor ihm der Treibstoff ausging.
mit Miih und Not auf der kleinen Insel.
| Aufgabe 12 (entfillt bei anerkannter Rechtschreibstérung) | 3 Punkte |

Werden die fett gedruckten Waorter grof3- oder kleingeschrieben? Umkreise jeweils die richtige
Losung.

Der Empfang beim Présidenten der Vereinigten Staaten war fiir Hermann K6hl und Freiherr von

Hiinefeld etwas besonderes / Besonderes. Im iibrigen / Ubrigen wurden die beiden / Beiden auch in

threr Heimat gebiihrend gefeiert.

| Aufgabe 13 (entfillt bei anerkannter Rechtschreibstérung) | 3 Punkte |

Unterstreiche die drei Rechtschreibfehler und verbessere sie auf den Zeilen darunter.

Unter den technischen Vorraussetzungen der damaligen Zeit gelang Hermann Ko6hl eine herausragende

Leistung. Darum zéhlt er noch heute zu den grossen Persohnlichkeiten der Luftfahrt.

| Aufgabe 14  (entfillt bei anerkannter Rechtschreibstérung) | 3 Punkte |

Trenne die nachfolgenden Worter, so oft dies moglich ist, durch einen senkrechten Strich.

Sekunde Pilotenmitze Jahrhundertereignis
5
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| Aufgabe 15  (entfillt bei anerkannter Rechtschreibstérung) | 3 Punkte |

Priife die Rechtschreibung der folgenden Fremdworter und verbessere die drei falsch
geschriebenen auf der Zeile darunter.

Interresse — Respekt — Konkurenz — Athmosphére — Ingenieur — Thermometer

| Lernbereich IV: Sprachbetrachtung |

| Aufgabe 16 | 2 Punkte |

Forme die Satzgefiige jeweils zu einem Hauptsatz um. Alle Informationen aus dem
unterstrichenen Nebensatz sollen dabei erhalten bleiben.

Obwohl die Landung schwierig war, kletterten die Manner nahezu unverletzt aus dem Flugzeug.

Nachdem sie feierlich begriilt worden waren, waren die Flugpioniere beim Biirgermeister zu Gast.

| Aufgabe 17 2 Punkte |

Kreuze jeweils die richtige Losung an.

Welcher Satz steht sowohl im Priteritum als auch im Passiv?

L1 | Lindberghs Flug nach Europa unterstiitzten giinstige Winde.

1 | Lindberghs Flug nach Europa haben giinstige Winde unterstiitzt.

O] | Lindberghs Flug nach Europa ist von gilinstigen Winden unterstiitzt worden.
O | Lindberghs Flug nach Europa wurde von giinstigen Winden unterstiitzt.

Welcher Satz steht sowohl im Perfekt als auch im Aktiv?

O | Gute Windverhéltnisse sind von der Wetterstation angekiindigt worden.
L | Gute Windverhaltnisse kiindigte die Wetterstation an.

L | Gute Windverhéltnisse hat die Wetterstation angekiindigt.

O | Gute Windverhéltnisse wurden von der Wetterstation angekiindigt.

| Aufgabe 18 \ 2 Punkte |

Wandle die Aussage in indirekte Rede um. Verwende nicht die Konjunktion ,,dass®.

Hermann Kohl sagte dem Reporter: ,,Ich freue mich tiber den Erfolg des Unternehmens. Das ist der
Hohepunkt meiner Karriere.*

Hermann Ko6hl sagte dem Reporter,
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| Aufgabe 19 \ 4 Punkte |

Erginze jeweils die passende Priaposition.

Ein Zeitungsartikel, der Flugpionieren des 20. Jahrhunderts handelt, berichtet, dass sich
Hermann Kohl lange die optimale Ausstattung seines Flugzeugs bemiihen musste, weil es
ithm der notwendigen Unterstiitzung fehlte. Im Direktor der Junkers Flugzeug- und Motoren-

werke fand Kohl einen erfahrenen Luftfahrtexperten, der seine Plédne aussichtsreich hielt.

| Aufgabe 20 | 3 Punkte |

a) Lies den folgenden Satz und kreuze den Fachbegriff fiir die drei unterstrichenen Satzglied-
teile an.

Der iiberladenen Maschine machten Nebel, der plétzlich auftauchte, und Gewitter, die sehr
heftig waren, zu schaffen.

LI | Adjektive.
Bei den drei Satzgliedteilen handelt es sich um [ Adverbialien.
O Attribute.

b) Forme den Satz so um, dass er keinen Nebensatz enthiilt, aber auch keine Informationen
verloren gehen.

| Aufgabe 21 | 2 Punkte |

Verbinde folgende Siitze zu je einem Satzgefiige, um eine Wiederholung im Satzbau zu
vermeiden.

Die Piloten hatten beim Start ein mulmiges Gefiihl. Die Piloten sa3en in einem modernen Flugzeug.

Verwende dabei eine Konjunktion.

Verwende dabei ein Relativpronomen.




